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Megjelenik ketenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Rákóczi ünnepe.
A múlt vasárnap lelkes és megható ünnepséggel 

nyitották meg Kassán a Rákóczi-kiállitást.
Az ünnepet és kiállítást annak az emlékére rendez­

ték, hogy II. Rákóczi Feien ez fejedelem kibocsájtá 
emlékezetes ébresztőjét: „Felszakadozó n a k a 
dicső magyar nemzet régi sebe i.“

A magyar nép megértette hős fiának szózatát. A 
Kárpátok alján megharsantak a tárogatók, melyeknek 
hangjától megpezsdült a magyar vér mindenütt.

A harczi tüzek kigyuladtak a Kárpátoktól le a Du­
nán túl, a Tisza s a Duna vidékein s Erdély szikla- 
béiezei közt.

Mindenütt lengett a büszke nemzeti zászló „a hazá­
ért és szabadságért“ felirattal. A nemzet ezrei sora­
koztak alája, hogy kivívják az osztrák zsarnokság által 
letiport országunk szabadságát.

Csodálatos tűz volt akkor a magyar nép lelkesedése; 
a kasza-pengékből kardot, a harangokból agyukat ko­
vácsoltak mellette.

A nemzet eleiből hadvezérek levének, a kik elől 
úgy futott a labanc/, hadsereg, mint Árpád daliái, Attila 
hadai elől a világnak minden nácziója.

Rákóczi szabadságba!cza a legszebb, legdicsőségesebb 
volt azok közt, a melyeket feljegyzett a történelem. 
Csak egy volt még hozzá fogható: a Kossuth Lajosé.

„A mely nemzet nagyjait el nem felejti, az nem 
veszhet el soha.“ Ennek a mondásnak szent igazságát 
mi érezzük leginkább.

Sokszoros viszontagságunkban mi adott volna erőt, 
hogyha vissza nem tekinthettünk volna nemzeti nagy 
múltúnkra, sokszoros veszteséggel végződött, de min­
dig hősies küzdelmünkre.

Ennek a nemzetnek lelke fölött, mint a délibábnak 
az Alföld rónái fölött, ott kell, hogy lebegjen törté­
nelme.

A dicsőség napjai, hogy belőlük önbizalmat, s a 
veszteségek fellegei, hogy belőlük tanulságot, de mind­
egyikből evőt, termékenységet merítsen a jövő küzdel­
mekre.,

Nézz hát Kassa felé magyar! Ott ünnepük az utolsó 
kuruez-háboru vezérét, a ki léleknek, jellemnek, szóval 
embernek akkora, hogy nemcsak nemzetünk, hanem 
a világ történetében is a legnagyobb alakok közt áll.

Ott ünnepük azt a hőst, kinek neve szabadságot, 
igazságot, nemességet, lovagiasságot jelent; a ki ezen

tulajdonságaival hálás nemzete rajongó hódolatát, sze­
leteiét vívta ki magának; a ki bálványa volt és marad 
mindenkor a nemzeti nagyságért hév ülő magyar lel­
kűiéinek.

Ennek a legnagyobb hősünknek drága porai még 
most idegen földön hallgatják a tenger inormolását, a 
helyett, hogy oltárrá helyeztük volna s búcsút járnánk 
hozzá sugallásáért, biztató szaváért, szépséges jövendő 
vigasztalásáért.

De nem tart már sokáig a számkivetés. A tetemei 
itt fognak pihenni közöttünk az édes hazai földben. 
A szelleme már itt is van; itt lebeg, él és működik 
közöttünk. Ne is hagyjon el bennünket soha!

1. I

A Közérdek távirata.
Budapest, július 29. 4. u. 3 óra. Óriási botrány. Dienes 

Márton az Egyetértés volt szerkesztője Pap Zoltán 
képviselőnek tízezer koronát adott, hogy elutazzék 
és ne obstruáljon. Miniszterelnök hozzájárulá­
sával 15 tagú parlamenti bizottság küldetik 
vizsgálatra.

SZ EMLE.
A függetlenségi párton is meglátszik a kánikula. 

Hiába zengik, hogy ők így meg amúgy kitartanak, mert 
végül is a kitartás módja, szelleme, kifejezésének his- 
sesége az, mely igazán elevenítene, nem pedig az. hogy 
Olay Lajos vászouöltözetben szaladgál egy-egy hosszú 
lélekzetü szónok után, ki derűre borúra beszél, olvas, 
nézi az órát, szünetet kér, szóval igyekezik vesztegetni 
a drága időt a páriámén tárizmus alászálütására. Nincs 
siralmasabb helyzet, mint a mikor egy-egy ilyen önfel­
áldozó honatya kedvetlenül feláll az üres házban, mert 
a többség kimenekül a folyosóra. A derék férfiú elé ül 
Olay, háta megé oldalvást Ivubik, vagy megfordítva. 
Jobbról halról Fáy Pista, Lengyel Zoltán. Hátul Makkal 
alszik. Aztán tessék lelkesedni, hajrá! Persze a jó 
vidéki választók oda vannak hüledezésökben, hogy mi­
csoda erős slágereket vág ki az ő honattyuk ! Lám, még 
az elnök is megsokalja a keserű kitöréseket. Néha tel­
kiált egyik-másik: nem vagyunk 40-en! ekkoi íögtön

megszólalnak a csengők s a folyosóról, a buffetből, az 
olvasóteremből rögtön előkerül a szükséges szám, pei- 
sze csak azért, hogy lassanként ismét kiszűrődjenek, 
csoportokba verődve a „me goldás“ feletti beszélgetésre.

A megoldás felé. A mit Kossuthnak a miniszter- 
által elfogadott helyes és parlamentáris javaslata alapján 
hetekkel ezelőtt meglehetett volna csinálni, az a káni­
kulában „lassau-lassaü“ érik. Ha a harczi párt nem 
támadja dühös szónoklataiban „feltevésekkel“ és „követ­
keztetésekkel“ az ilyen beszédeket végtelen nyugalom­
mal hallgató Héderváryt, ki ilyenkor legfelebb czvik- 
kerét törli meg s ha esetleg a felesége is a karzaton 
van, gyöngéd mosolylyal fel-fel néz hozzá, mondom, ha 
üres bombarttok helyett elfogadja Kossuth javaslatát és 
megállapodásra igyekezik jutni a nemzeti követelések 
sorrendjére és idejére nézve a komolyan gondolkozó 
szabadelvű párttal, akkor már rég megelégedett nyu­
galomban volna az ország hazafias közvéleménye. Egy­
előre azokat a közóhajokat kell valósítani, melyeknek 
Apponyi kifejezést adott. Ezen közóhajtások a követ­
kezők:

1. A magyarországi ezredekben lehetőségig csak ma­
gyar honos tisztek alkalmaztassanak.

2. A katonai büntető perrendtartásban a magyar 
nyelv jogai érvényesülve legyenek.

3. A zászlók és jelvények úgy a hadseregben, mint. 
a közös intézményekben közjogunknak megfelelően 
állapíttassanak meg. Érdekes megjegyezni, hogy fekete­
sárga hadi zászlója még csak a 2., 4., 39., 41. és 57-ik 
ezrednek van, a többinek zászlója fehér színű a kétfejű 
sassal. Egyelőre ezen kíván átok at kell rövid időköz 
alatt teljesíteni.

Ezután következik azon jogos és méltányos kívánság, 
hogy a szolgálati és vezényleti nyelv fokozatosan, de 
határozottan megállapítandó idő alatt, a magyarországi 
ezredekben magyar legyen. E tekintetben érdekes 
Görgey Ari húrnak, a 1849-ik magyar hadjárat oly 
sok győzelmet aratott s a világosi fegyverletételért oly 
sokat üldözött hadvezérnek egy hírlapíró előtt nyil­
vánított nézete, mely szerint a magyar vezényszó meg­
honosítása csupán a jóakaratnak és belátásunk dolga, 
mert nem is sok jóakarat kell hozzá és nagy idő éppen 
nem, hogy a hadvezetőség sémát készíttessen a német 
és a magyar vezényszavakból, hogy az előbbinek fordí­
tását. használhassa. A magyar vezényszót a tiszt ma­
gasabb intelügencziájánál fogva is sokkal hamarább

___________

Margithoz. 1

Ha néha csöndes holdvilágos estvén 
El-elmerengsz a múltak emlékén,
Ha kikönyökölsz néha ablakodba 
A múlt emlékét fűzni koszorúba,
Akkor... koszorúdat ábrándozva tűzve, 
Gondolj majd az én hü szerelmemre!

Biró B. Vendel.

A góbé koponya.
— Az „Agrár-Album" számára irta: Péterfy Tamás. —

Mellette ült a Karcsi kántor. Én mindig a száját néz­
tem a kántornak, mert öblös volt, nagy volt. (Hogy bő 
a torka, azt csak azután tapasztaltam, salyát kezem 
töltésével.)

A harangozó mögöttük ült, hanem ez még furcsább 
volt. Szüntelen mosolygott az istenadta.

Kérdem : mért kaczag ?
Azt mondja: mert jól esik!
— Hát kaczagjou! — mondok, de várja meg a góbé 

koponyák végit. Hát megint kaczagott a bitang. Hanem 
nem szólottám többet a kötélhuzogatóhoz. Sorba néz­
tem a díszes közönséget. Egytől-egyig pennára érdemes 
alak. A paptól harmadiknak egy hosszú, vékony, száraz, 
gyévbajuszu székely ült. Nézem az atyafit. Hát tetszett

az oi'czája ... Olyan ismerős volt az alakja... Hm.... 
hol láthattam ezt a góbé pofát?... Akkor jut eszembe, 
hogy az a góbé akurátosan olyan, mint a góbé kopo­
nyák közül az az egyik góbé. (A kinek a festett ló a 
nyakán maradott.)

Tetszett a hasonlat, de nem mulathattam, mert kö­
vetkezett a sorom. Oda ültem az. asztalhoz, hogy a szé­
kelyeknek fölolvassam a góbékoponyás históriát.

Előre figyelmeztettem a té. közönséget, főképeu az 
asszonyok és leányok személyei végett, hogy ez nem 
olyan ilyedős, koponyás história! Csupán két góbéról 
leszen szó benne, a kik festőit lovat árultak egymásnak. 
Egyik szürkén adta el, a másik meg feketére festve 
adta vissza. No, az lés/.On a góbékoponyás történet

Tisztöséggel meg is nyugovónak ezen a tisztösségös 
kijeiöntésen, akár a pap mondotta volna az ovangyéü- 
umot, hanem a jámbor nyája között valaki mozgolódni 
kezdett ...

A hosszú, vékony, száraz, gyérbajuszu székely atyafi 
volt a helyt nem maradó!...

Föláll tisztes ülőhelyéről. Aztán átsompolyog a jobb­
oldalra a falig... Ott sem marad meg. Följön a fölol- 
vasó-asztal mellé... No, ezt csupa érdeklődésből csi­
nálta. De észrevettem.

Ejnye be furcsa volt a képe!!... Pedig mosolygott...
Hát egyszer csak mellettem áll...
Ránézek ...
— Euuye be szép — azt mondja. Már csak nézem, 

hogy le van-e írva, mert olyan szépen motigya, mintha 
fejből tudná!...

Csendesen mondotta. Én meg a pohár vízből húztam 
egy kortyot, aztán olvastam tovább a góbékoponyáról.

A hosszú, magas, sovány atyafi csak mind mellettem 
áll. Aztán mikor már azon volnék, hogy az a másik 
góbé a szürke lovat feketére festve visszaadná jó ha­
szonnal az egyik góbénak .. . hát odadünuyög a fülembe 
a hosszú, magas székely atyafi.

Azt mondja csendesen :
—- Hallja az ur! Nehogy azt. a fekete lovat valami 

lebteképen rajtam haggya, mert lássa ezt a kacz.ort ? ... 
Rögvest az. oldalába eresztem...

Hát... én nem tudom. É11 sokszor olvastam, beszél­
tem már életemben, de, hogy minden embernek két 
feje van : azt akkor láttam először !...

Beszéltem, de czethalott valék . ..
Ha itt történik, hát kifütyültek volna!... De a ka- 

dicsfalviak türelmesen megvárták, a uiig csendes ájulá­
somból magainhoz tértem ... Akkor hallottak legelő­
ször fölolvasást. Azt se tudták, hogy mi fán terem! 
Alma-e? vagy tojás a fölolvasás?.., Akár bőgtem volna, 
akár fölolvastam: az nekik mindegy volt...

Vártak és én eszméltem ...
Először az tapogattam, hogy niucs-e az oldalamba 

döfve a kaczor. Nem éreztem... Ekkor elővettem a 
saját székely koponyámat: No, góbé! h; itt elmondod 
az igazi eseményt, hát leszúrnak, mert épen ezt az 
embert, ezt a sovány, magas székely embert csúfolod ki, 
a ki melletted áll — kinyitott kaczorral!...

Nem olvastam tovább az Írást...I Elkezdettem a góbé koponyák históriáját folytatni,
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sajátíthatja .1, mi,,! . közlegé,.)'. . to* «r. r».id 

8 hetet szánnak.
Természetesen gondoskodni köti »"0 , ' - '

gyaromági katonaiskolák fötannyel.e ma ja 
f azon tiszteknek, kik n,agyarul nem tudnak p.u é 

adassák átmeneti időszakul az ff',.ásta a utá, 
pedig csak a magyarul is jél tudó tisztek oyeni.oel

*'fodekes,1 hogy Apponyi gr. vette kezáhe . megold« 

hordásét s ehhez „em is kell mis um. az ok vel e, 
harcziaskodó pártnak egy kis ?-»**»•*"*; 
hogy hazánk kedvezőtlen anyagi la.ize i jT .
még ,osszál,bá. s ne tegyék lehetetlenné, bog) az ^ lám 
tisztviselők méltán, os óhaja, a „ag, beruházás, .ole.O,, 
s oly sok fontos teendő teljesíthető legyen.

Híresztelések. Hiresztelték, hogy ex-h xben vakasz­
tás lesz; Héderváry megczáfolta. Hiresztelték, »ogy 
szigorítani kívánja a házszabályokat, a -ni különben 
helyes is volna némely visszaélések korlátozását a, 
Héderváry ezt sem tartja első rendű teendőnek. Már 
az ellen is feldühödtek a jó Olavok, hogy miért akar­
ják az indemnity javaslatot elővenni, kijelentették meg­
nyugtatásul, hogy csak beszéljenek még tovább is, ha 
tartoznak ezzel az egészségüknek és jellemző az is, hogy 
a mikor Polónyi a naps/urás miatt szerencsétlenül járt 
katonák elhunyta feletti részvét kifejezéséül 10 perez 
szünetet indítványozott, feláll a szívtelennek, nem magyar 
érzelműnek kikiáltott miniszterelnök, s kijelenti, hogy ő 
ugyan elfogadja a 10 perez szünetet is, de úgy véli, 
hogy a közfajdalomnak méltóbb kifejezést kell adni en­
nél’ s felhívja — Polóuyit, a nagyszájú tribünt, hogy 
pótlólag ő indítványozzon megfelelőbb részvét kifejezést! 
Né hát, ilyent még nem hallott ez a képviselőház! Az 
előbb mérgesen lármázó szélbaliak előbb össze néztek, 
azután Olay elkezdte helyeslőén lógatni fejét s végül 
— általános helyeslésbe törtek ki. A részvétet jegyző­
könyvileg is kifejezte a Ház. De azért csak íoly az — 
obstrukezió s erre jó a Bilek és Trebinje közötti had­
gyakorlaton elhullom jó magyar fiuk gyászos szorsais.

Ve-E vés hírekÖ -y
_ Gyászistentisztelet. Városunkban a kath.

világ atyjának, XIII. Leo pápának halála alkalmából 
nagy requiem tartatott í. hó 27-én d. e. 9 órakor a 
minoriták főtéri templomában. Az istentiszteletet, 
melyen a helyi hatóságok melleit nagy közönség vett 
részt, főtiszt. Deli Ödön házfőnök végezte.
- Dr. Hosszú Vazul, lúgos; uj gr. kath. püspö­

köt múlt vasárnap szentelte fel ott M ihá ly i V i k- 
t o r érsek, Kaik Demeter és Szabó János 
püspökök segédletével. Az uj püspököt augusztus 2-án 
iktatják be székhelyén.

_ Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Tókos Izsák héderíáji tanítót a makói elemi 
iskolához helyzezték át.

— Köszönetnyilvánítás. A Bethlen-kollégium 
Elöljárósága hálás köszönetét fejezi ki Nagyeuyed 
város vendégszerető közönségéből mindazoknak, kik az 
Orsz. ev. ref. Tanáregyesület közgyűlése alkalmával 
lekötelező előzékenységükkel lehetővé segítették az ér­
kező vendégek szívélyes fogadását. I1 ogadják a köszü-

ugy, a miként a kedves, reszkető oldatom érezte. Az 
ijedség súgta.

Hát — mondom — igaz, hogy az a másik góbé vissza­
sózta a feketére festett lovat, de a Szerencset is 
vele adta. Ez a góbé ötszáz koronát nyert rajta, úgy 
eladta egy törökországi basának. Aztán a török pasá­
nak midvgy volt, hogy festett iovut vett, mert ott soha 
sincsen tel, ott mindig nyár vau és az eső sem esik 
soha! így nem jött rá a basa a lófestésre. De ha íá- 
jöune, úgyis késő volna...

De halljátok az igazi székely koponya megnyilatko­
zását! Az a szerencsés* székely nem kevesebb, mint 
negyven koronát adott a helybeli olvasókör könyvtára 
javára!

Derék ember volt!...
Meghajtottam magamat a hallgatók előtt és fölállot­

tam, hanem a zsebemben egy kezet élesztem. A hosszú, 
magas, sovány gébé keze volt, a ki a kaczort akaita 
az oldalúmba ütni.

De nem ütötte, hanem két ropogós busz koronás 
bankót csúsztatott a zsebembe, azt a fülembe súgta:

— Ezt az egyik góbé koponya adta a könyvtár javára.
Tapsoltak. Éljeneztek. Üdvözöltek a fölolvasás után. 

A negyven koronát rögvest átadtam a kndicstalvi olva­
sókör könyvtára javára. Ez sikerült. Hanem jó órában 
legyen mondva: a góbé koponyák közül a másikkal még 
nem találkoztam. — Nem is kivánkozok

(Vége.)

„etet első sorban azok a szives vendéglátó családok,
Uik lakásukra vendéget fogadván, a'ra nézve az itt ol­
tott órákat-uapokat szívélyes veudégszeretetukke lé ­
téi- kellemessé és feledhetetlenné. — Szintúgy fogad- 
:i: a köszönetét mindazok, kik a közgyűlés alkalmával 

rendezett műsoros estélyen mint szereplők szívesek 
voltak közreműködésükkel az estély szép sikerét elő­
mozdítani. - És végül fogadják a köszönetét azok a 
magáuíogattulajdonosok, kik fogasukat szives kés,.sé0- 
gel bocsátották a rendezőség rendelkezésére. A Bethlen 
kollégium Elöljáróságának megbízásából: Batbori byula

jegyző. - ,
— Kirándulás Kassára. Az egész ország hgy el­

me Kassára irányul most, hol lelkes hódolattal veszik 
kőiül Rákóczi emlékezetet. Az ország legkülönbözőbb 
vidékeiről zarándokúira kelnek ezren és ezeren, hogy 
hazafias kegy elei üknek adóját leróhassak a nagy sza­
badsághős emlékei között. És az ezrek és százezrek 
közt bizonyára első sorban állanak majd az mtézetek 
növendékei, kiknek fogékony lelkére orokké-tarto ha­
tással lesznek a kiállított tárgyak s a velük já.ó 
tanulságok. Kollégiumunk ifjúságának egy csopoitja 
augusztus hó közepén kél útra öt tanárnak vezetese 
alatt a kiállítás megtekintésére. Ez alkalmat nagyob > 
szabású tanulmányi kirándulásra is felhasználják, a 
mennyiben utjukba ejtik Debreczeut, Sárospatakot s 
Felső-Magyarországuak természetrajzilag es lörteuelmi- 
le" egyaránt nevezetes több pontját. A tanulságos 
kirándulás tervezéséért elismerés illeti a kollégium 
derék tanári karát, mely a nevezetes országos esemé­
nyekben mindig megszokta találni minden elméletnél 
a hatásosabb nevelői momentumot.

_ a minoriták nagy káptalanja. Jövő hó 
11-13 napjain tartják a magyarországi minorita-rend 
tagjai évi "nagy gyűlésüket Aradon. Ez alkalommal 
fogják a rend fórokét s az egyes rendházak főnökeit 
megválasztani. Reiidfőuökké előreláthatólag ismét 
Csák Cz irj éket, a közszeretetben álló főpapot 
fogják megválasztani Szeretjük remélni, hogy a nagy- 
enyedi rendház derék főnökét, ámbár úgy halljuk, 
hogy ez állásában szerzett érdemei alapján szélesebb 
körű tevékenység van számára kijelelve, hívei s egész 
társadalmunk örömére tovább is körünkben üdvözöl­

_L Nekrolog. Humuyer Sándor nyugalmazott po­
rosz őrnagy, hírneves qruiiholog, afrikai utazó s hazánk­
nak s általában a magyarságnak meleg hantija, folyó 
hó 14-eti 87 éves korában meghalt üreifuw ildbau, hol
mozgalmas életének utolsó éveit csendes visszavonult- 
ságbau töltötte, csak ritkán téve kissebb közeli kirán­
dulásokat, nőkor egészségi állapota megengedte. Csató 
János kii. tanácsos, uy. vármegyei alispánhoz, kivel 
meghitt bizalmas viszonyban volt s állandó levelezést 
folytatott s kinek az utóbbi években ismételten volt 
szívesen látott vendége, május hó 21-én irta utolsó 
levelét, melyben influenza okozta makacs mellhuiútjá­
ról ad hirt, panaszol a zord időjárásra, sajnálattal 
emlékezik meg a német szocziálista mozgalmaktól g a 
nálunk is mutatkozó politikai zavatokról. Még íeméiiy- 
kedik, hogy újból erőre kaphat s megkezdheti kedvelt 
kirándulásait. De nem úgy lett, nagyobb ismeretlen 
útra kelt, honnan nincs visszatérés. Mindazok, kik a 
szeretetve méltó tudóst és sokat látott, sokat tapasztalt 
katonás magatartása jó szivü és vidám kedélyű tértit 
közelebbről ismerték, s ilyenek sokan vaunak hazánk­
ban, meghatotta!! fognak a már elköltözött magyar­
barát porosz tudósról megemlékezni. Béke hamvaira!

_ Szabó-tanfolyam. Folyó hó 25-én délelőtt csi­
nos ünnepség mellett történt meg Nagyeuyeden a folyó 
hó 6-tól 25-ig megtartott szabóipari szabászat! 
tanfolyam bezárása. A bezáró vizsgálatokra leérke­
zett Budapestről a kereskedelmi miniszter ur kikül­
döttje V i k á r Béla orsz. szakfelügyelő, jelen voltak 
továbbá a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara ré­
széről Balázs Gyula jegyző, Nagyenyed tanácsa ré­
széről Sándor Jenő h. polgármester, Balogh Fe- 
rencz főjegyző iparhatóság! biztos, továbbá a testület 
részéről Spaugenberg Gyula alelnök és a titkár, 
valamint, Jakab Károly szabótársulati elnök, kamatai 
kültag. A vizsga azzal kezdődött, hogy az orsz. fel­
ügyelő a tanfolyamon készített szabásmintákat megszem­
lélve, minden egyes hallgatót kikérdezett és a rajzok 
alapján magyarázatokat kért; ennek elvégzésével a 
helyszínén felvett méretek alapján 3 különféle szabás 
mintát rajzoltak ki. Az orsz. szakfelügyelő úgy a ka­
pott határozott, világos, szakszerű feleletek felett, vala­
miül az előtte elvégzett mintakészilés felett a legna­
gyobb megelégedését fejezve ki, hálás elismerésben ré­
szesítette úgy a hallgatók szorgalmát, valamint az elő­
adó Csontos Imre szaktanító eredményes működését. 
Balázs Gyula kamarai jegyző üdvözlő beszédében 
örömmel konstatálta - az orsz. felügyelő elismerése 
alapján - maga is a fényes eredményt s köszönetét 
mondott a hallgatóknak a‘kifejtett szorgalomért, az elő­
adó Csontos Imrének az önfeláldozó önzetlen oktatás­

ért, az orsz. felügyelőnek a megjelenésért. Nemkülöu- 
den hálás szavakban emlékezett meg a kérésit, minisz­
ter ur hazafias támogatásáról, melylyel a tanfolyam 
megtartását lehetővé tette, továbbá köszönetét mondott 
a város tanácsának támogatásáért, hogy a tanfolyam 
czéljaira ingyeneseit engedte át a leányiskola tágas tor­
natermét, az ipartestületuek és a kamarai kültagnak 
az ellenőrzés körül kifejtett szorgalmas utánjárásukért.
A tanfolyamot végzett 8 mester és 6 segéd részére a 
kamara látogatási bizonyítványt osztván, ki a vizsga es 
ünnepség véget ért.

— Tűzoltói gyakorlat. Múlt vasárnap alkalmunk 
volt tapasztalni azon haladást, melyet Ü. 1. egyletünk 
utóbbi időbeu felmutat. Bár nem volt ezen gyakorlat a 
nagyközönség számára rendezve — hanem inkább a tűzol­
tók oktatása érdekében történt, — mégis óriási néző- 
közönsége akadt. Délután 5 óra 10 perczkor megszólalt 
a villamos jelző harang, a kürtök harsogtatták a riadót, 
az őrtauya és istálló villamos csenget)-üi megszólaltak!
Pár pillanat alatt megtelt a szertár oda rohanó tűzol­
tókkal és vágtatva jöttek az egylet lovai. A felkészülés 
alig egy perczet vett igénybe, mire az egyes rajok, 
parancsnokukkal az ólén, dübörögve robogtak a Benda 
és Ciruer ház elé, mint a melyek égő objektu­
moknak voltak jelölve. Bámulatos gyorsasággal szerel­
ték a gépeket és létrákat és pár perez alatt már 
három sugár lövelt hatalmas vízmennyiségeket a 
nevezett házak fedélzetére. 4-5 hordó víznek az el- 
fecskemlezése után a főparancsnok megfuvatta a jelt 
a visszaszerelésre, mire a csapatok felp.tkkoitalt és 
elvonultak a főparancsnok előtt. Az egész művelet, a 
riadó kezdetétől egészen az elvonulásig 2Q perczet 
vett igénybe! Valóban gratulálunk e derék egyletnek 
ezen szép sikeréhez; csak bátran előre!

— A rendőrség figyelmébe. Folyó hó 28-án 
reggel kiáilhatatlau bűz áradozott városunk piaczáu.
A bűz onnan eredhetett, hogy a hipilt megelőző éjen 
nagy takarítást végezvén szemetjüket vigyázatlanul 
szállították a piaczou keresztül. Felhivaudók, hogy 
tartsák rendben a szállítási vállalat jármüveit.

•— Műsoros estély. Nagyeuyeden f. évi augusztus 
elsején, az állami kisdedóvó helyiségében, a Bethlen- 
szobor alapja javára zártkörű műsoros estélyt rendez­
nek. Belépődíj személyeukint 80 fillér, diákjegy 40 fillér. 
Műsor: 1. Monolog. Előadja Bisztricsáuy István gimn. 
tanuló. 2. „Csalódások“, vígjáték 4 felvonulásban. Irta: 
Kisfaludy Károly. Rendező: Berde Sándor. Szemé­
lyek. Elemir gróf, Villányi Fereucz. Kéuyessy báró, 
Bisztricsáuy István. Köröudy Lina, Toronyi Margit. 
Lombai inspektor, Farkas Albert, Elek, Lombai fia, hadu. 
Barcsay A. Mokáuy földesül', Szathmáry A. Lidi, Elek 
rokona Toronyi Panni. Lucza, Cseh Lujza. V ilma, Lina 
társalkodónője Fekete Gizi. Tamás kertész Uiay László. 
Antal, Elemir inasa Bariba Gyula. Anna, Lina cse­
lédje Cseh Margitka. Történik Elemir és Lina közös 
jószágán. 3. Nepdal-egyveleg. Előadja az alkalmi dal­
kar. Előadás után táucz.

_ Tanulmányút a székelyföldre. A székely -
egyesület és székely-társaságok marosvásárhelyi irodája 
fölhívást tesz közzé, hogy a közönséget a székelyföld 
kincseinek megtekintésére buzdítsa s ez által az idegen- 
forgalomnak és vele kapcsolatban a székely ügynek 
anyagi és erkölcsi támogatást szerezzen.

— Tánczestély Marosujvárott. A marosujvári 
szegény tanulókat segélyező Erzsébet-egyesület, gr. 
Teleki Ádámué br. Zeyk Ágnes védnöksége alatt, í. 
évi augusztus hó 1-én a Ligetben műsoros nyári táncz- 
estélyt rendez. Kezdete hét és fél órakor.

— A kóbor czigányok. Alig múlik el nap, hogy 
a kóbor-czigányok veszedelmes szerepléséről ne olvas­
nánk. Az már nem is meglepő, hogy vakmerő toivaj- 
lásokat követnek el, mialatt a falu népe a sürgős 
mezőgazdasági munkát folytatja. Hanem helyenkmt 
már valóságos ostrom alá fognak egy-egy félreeső 
kisebb községet közigazgatásunk nagyobb dicsőségére. 
A tömeges panasz, mely ellenük felmerült, arra indí­
totta a minap Mármarosmegye alispánját, hogy a kőbőr 
czigány-csopor!okát vármegyéje területéről kiutasította.

— Hirdetmény. Alsóíehrir vármegye tiloxera-bizolt- 
ságuak f. évi 96 F. B. szám alatt kelt átirata alapján 
felhivatnak mind azon szőlős gazdák, kik a jövő é\ 
tavaszán a vármegye tiloxera-bi/.ottsága utján kedvez­
ményes szőlőoltványokat akarnak vásárolni, hogy ebbéli 
ierényüket, folyó évijszeptember hő 25-ig a város gazda­
sági tanácsosánál jelentsék be. Nagyeuyeden, 1903. 
július hó 25-én. Polgármester helyett: Sándor Jenő 
tanácsos.

Szerkesztőség:
I»r. MAGYART KÁROLY TŐRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírár úgy ár részvénytársaság
Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és P.tpirárugyár részvény­

társaság könyvnyomdájában.
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N»m lesz több ilyen ritka alkalom az eletben, hogy 

csak 2 forint 96 krajezárért a következő pompás 
árugyüjtemény megszerezhető:

12 darab csak 2 frt 86 kr.
1 nikkel horgony-rem -zsebóra, pontosan 

jaró, 3 évi jótállással., 1 -lód. goldm v.-.v 
nikkel panezer-laucz: 3 drb valón e 
gyűrű legújabb fagon, simili r „0p
i' legfin. goldin nyakkendő alj
din ujdivatu fülönfüggő . ^;djn m|llta; 
órához; 1 pami geték alánéihoz. -
1 goldin vagy nikkel függ ^ vis7l.

SÄS»
SOM0inderzdenepompl- ékszer » ho'^ony-rm. 
ólával együtt csak 2 frt 96 krba kenu.

Kapható készpénzfizetés v. utánvét mellett _

KAPELLNER & H01ZER
óra- és aranynemük en gros gyári raktárában

Krakau, D i e t e 1 s g a s s e 68. (Oesterreich) 
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

siék (a vízaknai kir. jbiróság) területén levő Örményszékes község 
határán fekvő az örményszékesi 183 sz tjkvben A + 1 -3 r. 1282, 
1283, 1907, 3170 hr. sz. a. foglalt ö/.v. Petru Vazulué Hoder Anna 
nevére felvett ingatlanokra 2149 korona, továbbá az örményszékesi 
630 sz. tjkvben A + 2 r. 1767 br. sz. alatt foglalt ,,, rész­
ben özv. Petru Vasziliené Hoder Anna végrehajtást szenvedő,
«•;. , részben Petru George és Petru Juou. részben Petru
Ni"nü6 >' részben Petra Grigor és Petru Pável, resz-
t Sru Szopto'férj. Seb-, - részben Petru György a Miklósé 

69 - részben Vojk Gvörgyné Petra Mária végrehajtás alatt nem
álló tulajdonostársak nevére felvett egész ingatlanra 114 korona, s 
végül az örményszékesi 837 sz. tjkvben A + 3, 4, r. 1764 hr sz. 
a foglalt 1 részben Hoder Anna özv. Petra Vaszilieue vegiehajtast 
szenvedő ’ részben Petru Nieuláe, Petur George es Petru
Juou végrehajtás alatt nem. álló tulaj,lonostársak nevere telvet 
e-ész ingatlan- és legelőilletményre az árverést 81 koronában ezennel 
megállapított kikiáltás, árban elrendelte és hogy a femrebb meg­
jelölt ingatlanoknak az 1903 évi szeptember ho 22-ik napjan 
d e. 10 órakor Örményszékes községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozok, végrehajtató és képv.selóje kivételével tartoz­
nak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 214 kor. 90 fill., 11 kor. 
fill és 8 kor. 10 fill, készpénzben, vagy az 1881. évi LX. b-cz. 42 §-an 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-en 3333. sz. alatt 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt ovae'-epes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. éviLX. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgaltatm.

Kelt Vízaknán, 1903. évi julius hó 1-én. ,r
Korinsky Győző,

257 1-1 kir aljbÍrÓ-

db. NESZTOR KAMILL
mütő-orvos o

Fog és szájbetegek részére 

d. e. 10— 12-ig

MAROS-ÚJVÁRT.
262 1-3

fciiö ttó*r r.-t.
Alaptőke: 300,000 korona.

Tartalékalap: 100.000 korona.
Elfogad betéteket évi 5°/o-ra. Előnyös kölcsönt *| 

nyújt váltóvá és hetáblázásia. 5
Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig, 2
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Sz. 2386-1903. tlkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A vízaknai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 
leszi hogy a kisenyedi görög katholikus egyház végrehajtatonak Tatu 
Juon rentye végrehajtást szenvedő elleni 61 kor. 16 filler tőké s i»r. 
iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék (a víz­
aknai kir. járásbíróság) területén levő Knenyed községben es hatá.an
fekvő a kisenyedi 113 sz. tjkvben A + 14, 18, 20, 21 r. 287, 1369, 
1606, 1607. 2402, 2403 hr. sz. a. foglalt ingatlanoknak a latu Juon 
rentye nevére felvett fele részben 742 korona, valamint az Osziv 
Demeter és neje Tatu Istiue nevére a kisenyedi 293 sz. tjkvbe A + 
270 hr. sz. a. átment egész ingatlanra az árverést 33 koronában 
ezernel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok az 1903. évi augusztus hó 26-ik napjan d. e
II órakor Kisenyéd községházánál megtartandó nyilvános árverésén
a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók végrehajtató és képviselője kivételével tar­
toznak az ingatlanok beesárának 10%-át vagyis 74 kor. 20 fillért 
és 3 kor 30 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és 1881. évi november 1-en 
3333 sz a. kelt igazságügyminszteri rendelet 8. §-aban kijelölt 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgál­

tatni.
A kir. jbiróság mint tlkvi hatóságtól.
Kelt Vízaknán 1903. évi julius hó 13-án. rr „

Kornszky Cyozo.
156 1-1 kir' jár:,aUrÓ-

7}álinf János szovoyyaros
Naauenueden.

liriSÄÄSI.1««
s mindenki által előnyösen ismert áruit es pedig.

Női és férfi mosó ruhaszövetek, szoknyák, kötények, fuggonyo , RJsrfiS ää ä ää fiÄ
törölközők. .
Kamuka asztalnemüek és törölközőknek megrendelés szerinti szövését is 

elvállalja s azokhoz beverönek a házi fonalat elfogadja.
196 21-29

Sz. 2260-1903.
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A vízaknai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhitre teszi, 

hogy Roth Keresztélv ügyvéd végrehajtatonak, ozv. Petru Vaszilieno 
Hoder Anna végrehajtást szenvedő elleni 60 kor. 56 fillér tőkeköve­
telés s jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafekervan kir. törvény
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gyásóknak, angol kor­
ban szenvedő gyerme­
keknek,gyógy Sióknak
Vas-Somatose

alakjában pedig különösen
Sápkorban

szenvedőknek orvosilag 
ajánlva.

Somatose nagymértékben 
emelt az étvágyat. 

Kapható minden gyógy-- 
szertárban és drogériában
Qj*k ereiét! oeemagelás-tea telodi.

pénzkölcsönt
szerez katonatiratekuek. egyéves önkénteseknek, magán- ésállatn- 
tisziviselőknek, nyugdíjasoknak, úgyszintén kereskedőv es ipa­
rosoknak kezessel és kezes nélkül, valamint ingatlanra min­
den irányban a legmagasabb összegig, legméltányosabban és g) 
sa„ olcsó kamatlábbal és a legcsekélyebb heti törlesztéssel vagy 
3 hónaptól 75 évig terjedhető időre is, kézizálogra azonnali folyó­

sítás mellett.

VÁLASZBÉLYEG.

LÄUFER és SÁMUEL
BUDAPEST, VII., Gseusseri-utcza 89 sz.

...» Fogtedmifca! v.ietí: |

___  ^»^**** Fogorvos . _________ „ *

I szájpadlás nélkül és anélkül, bogy a gyökerek eltávo- 
^ littatnáuak 3 koronától. Az altalam készített és Pá- 
7 rizsban első dijat nyert fogsorokat mindenki 
7 azonnal megszokja, beszédzavarokat nem okoz és 

kitünően rág vele. Régi fogsorok átalakíttatnak.

Vidékiek 12 óra alatt kielégittetnek.

a a- -s- a- $■ -a s * ■?> a a- Z * -*
Fogorvosi intézet:

BUDAPEST,
VII Erzsébet-körut 50. szám I. em.

Royal-szálióval szembeu.

LÖFLER EMIL.
Foghúzás erzéstelenitve. 

-Tartós plombák.

Rendel: íi.Ví£

GROSSMANN S.
a párizsi fogorvosi akadémia ki- ( 
állításán a kereszttel díszített j 
aranyéremmel kitüntetve, t ógád 

reggel 8-tó) este 8-ig-

Vasár- és ünnepnapokon is.
Mérsékelt árak. Részletfizetésre is. 224 is—so ^

_ _A /ÄÄWI Vidékiek 12 éra alatt kielégittetnek.
-----------------  --------- -—-— ---------  . "I TÁr/orr a legszolidabb szabott árak mellett

Számos elismerés es & JÁNGEL JOZShr csakis mindig 
At * bizalom nyilatkozat n5i, f6,fl «■ gyermek díva*™ üzletében a leg).bb le3tnek ta"

igazolja azt, hogf NAQTENYEDEN



4. oldal
Közérdek.

61. szám.

Sz il.ad iluii szám:

beck károly
szabad, ablakszellőztető-készülék készítő

DAPEST, VIII. József-utcza 14. sz. I

beck KÁROLY-féle újonnan feltalált és 
szabadalmazott ablakszellöztetö készülék.

Magyar gyártmány, mely most már felülmúlta az összes 
külföldi és mostanáig alkalmazott szellőzőket ugv czélszeiu- 
ségben, jóságban, mint olcsóságban. Minden ablakra alkal­
mazható. Egészségügyi szempontból 45® által légvonat kizárva. 
Ablakszellőztető készülékeim használatban vannak a követ­
kező helyeken: Budapest, Nemzeti Kaszinó, Kossuth Lajos- 
uteza. Ivéresk minisztérium Budán. Ref. főgimnázium. Deák- 
tér. Magv. ldr. Ludovika. Kispesti áll. elemi iskolában s több 
kórházban és iskolában, a fővárosban s vidéken kitünoue«. 
bizonyult.

AblaksseUősük 7 kor. 80
Költségvetések ingyen és bérmentve.

Több mint 30.000 darab már haszná 
—: latban van. ---- ---------

Számtalan elismerő levél vau kezeimben, mely a t. 
közönség megelégedését nyilvánítja. Mérték vétel végett szi 
veskedjék hozzám fordulni. — Mindennemű épület és műlaka­
tos munkát készítek a legjobb kivitelben.

Megrendelések úgy Budapesten, mint vidékre gyorsan es
pontosan eszközöltetnek. 228 13 16
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Szabadalmi szám : 16794. JOGO

ÜVEGEDZESI 

és FESTÉSZETI 

MŰINTÉZETE

BUDAPES
VIII., VIG-UTCZA 14. sz.

Legjobb referencziált 
az eddig elszállított munkálatokról

227 13-16
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mm mám ibudí
(talaj do nos: PKVLH DbXSU.)

Eszközöl: mindennemű üzletek gyárak, ipái telepek, földiül 
tokok, házak eladását és vevését úgy Budapesten, mm 
bárhol Magyarországon, valamint kölcsönöket foldbutokra, 

házakra és személyhitelt váltókra.

----- _ — Megbízható szolid vállalat. ~

Iroda: Budapest, VI.,) örösiiiailv-utfza 25a.
Jörlesztéses köles ön

igénybevételével szabadítsa meg magát a súlyos természetű 
kölcsönöktől. Ez oknál fogva jóakarólag ajánljuk, hogy a 

jelenlegi gabonaárakkal arányban álló olcsó s e helyi 
viszonyok figyelembevételével megállapított értéh U-éig 
engedélyezni szokott kölcsönnyerés czéljából a birtokaira 
vonatkozó telekkönyvi kivonatait és kataszteri birtokiv- 
másolatát hozzánk sürgősen beküldje. Ez esetben kölcsö­

nét rövid időn belül szabadon választható idő­
tartamra szavaztatjuk meg, úgymint: KJ évtől 70 évi 
időtartamra 4-5°/o-os félévenkénti törlesztésre, melyben 

már a tőke és kamuit törlesztés bent foglaltatik.

A kölcsönök előzetes félévi felmondás után visszafizethetek, 
de az intézet részéről fel nem mondhatók.

Levélre Válaszbélyeg melléklendő.
225 13-30
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Kerékpárok raktáron.

MALIK ZSIGMOND
kerékpár készítő és javító gyára

BUDAPEST, Légszesz-utcza 2. szám.

Elfogad megrendeléseket a leg­
jobb angol anyagból készült

kerékpárokra
2 évi jótállás mellett.

t legújabb model oj kerékpárokat 140 koronáért szállítok.
Kerékpár alkatrészek raktáron.

Legegyszerűbb kezelésű automo­
bilokra (motorkocsik), zomán- 
ezozások, nickelezések, valamint 
minden e szakba vágó munkák 
a legolcsóbb árak mellett eszkö­

zöltetnek.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. 

2.2613_16 Kerékpárok raktáron.
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